



# 全國政協關注殘障人士 用愛填平最後一道「鴻溝」

加強無障礙環境建設是社會文明進步的重要標誌，中國目前仍存在現有公共設施無障礙改造滯後、無障礙環境建設標準規範不完善、無障礙設施管理維護不到位等問題，全國政協8日在京召開第68次雙周協商座談會，圍繞「無障礙環境建設」建言。委員們認為，應加大現有設施無障礙改造財政支持力度，完善法律和標準規範，強化目標要求和監督。同時，重視老年人在出行、信息服務等生活便利化方面的無障礙環境建設，重視農村貧困殘疾人家庭的無障礙設施改造，還要重視社會參與，鼓勵和支持社會力量參與無障礙環境建設。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 北京報道

去年10月—11月，全國政協將「無障礙環境建設運行情況」作為年度重點視察和重要民主監督活動之一，全國政協副主席盧展工、王家瑞分別率領視察團赴江蘇、海南兩省開展視察。今年2月，盧展工再次率領全國政協調研組赴上海、北京等地繼續開展調研，進一步了解目前無障礙環境建設運行的諸多困局，商討破解良方。

## 無障礙環境要「建」「管」並重

「目前，我國無障礙設施建設和管理的突出問題表現在不系統、不規範、不實用。」全國政協委員張澤熙列舉出他生活中觀察到的情況，「有的車站售票大廳、部分銀行網點等公共服務窗口單位沒有設置低位服務櫃檯；有的辦事部門無障礙停車位間距不夠等等，這些問題給殘疾人出行、參與社會生活帶來了很大不便。」

「目前全國還有354萬貧困重度殘疾人家庭需要進行無障礙改造，而中央財政投入遠遠不足。」作為一名肢體殘疾人士，全國政協委員張海迪希望，能夠建立殘疾人家庭無障礙改造補貼制度，這是提高殘疾人生活質量的重要措施。

「農村無障礙設施建設尚未系統開展，家

庭無障礙改造也剛剛起步。」全國政協委員王天戈建議，從完善、落實農村無障礙設施建設政策入手，結合社會主義新農村建設，確定重點人群和重點項目，提升改造內容和水平。

全國政協委員蔡達峰認為，從消除人的「行動障礙」需要出發，無障礙工程建設要面向大眾，形成常規。建設內容、標準和範圍要強調通用性和開放性。新建和改建項目要同等對待，在新建中不欠賬，在改造中還老眼。

無障礙環境建設是一項複雜的工作，建設設施只是前提，能保證其正常使用才是關鍵。當前，中國許多城市盲道被隨意佔用，為了幫助特殊群體補上最後一步的「鴻溝」，委員們一致認為，要完善無障礙設施管理工作機制，定期部署專項督查，及時發現整改問題。要加大城市監管和行政執法力度，對佔用、損壞和管理失職的要嚴格依法追究責任。

建設無障礙環境，法律作用不可或缺。2012年，國家頒佈實施了《無障礙環境建設條例》（以下簡稱《條例》），改變了中國長期以來沒有無障礙建設專門法規的情況。「建議抓緊對全國各地方、各部門、各



■天津青少年活動中心小義工將街頭隨意停放、佔壓盲道的共享單車集中擺放並擦拭清潔，同時向市民宣傳文明出行。  
新華社

有關單位貫徹落實《條例》情況開展一次大檢查。」結合視察時發現的問題，全國政協委員姜偉新表示，各地要學習北京、上海、廣東等17個省市的做法，盡快出台本地無障礙環境建設的地方性規定，明確新建設施的建設要求。各有關部門要立即研究建立工作聯動機制，推進《條例》落實。

## 創新發展理念提升社會參與

「與物理環境障礙相比，信息無障礙的發展現狀與老年人、殘疾人等困難群體的需求差距很大。」全國政協委員、中國殘聯副主席王新憲表示，截至2015年，中國共有政府網站85,890個，但2013至2016年中國政府網站和社會網站無障礙符合標準的僅有3,000個。「建議加大政府、公共服務機構網站無障礙建設和改造力度，方便殘疾人瀏覽信息和實現網上辦事。」王新憲表示。

「有的鄰居家屬反映看春晚時，當出現小品、相聲等語言類節目，家裡就換台，原因是看到現場觀眾和家人大笑時，有聽力障礙

的聾人卻不明所以，既尷尬又讓家人難受。」全國政協委員龍墨建議，有關部門能夠加強和完善新聞、現場直播的同步字幕功能，手語同步功能。

「我們還可以鼓勵企業開發面向殘疾人的智能家居系統，積極探索人工智能技術在智能家居上的應用，讓殘疾人的家居生活更加方便、舒適。」全國政協委員江濤進一步建議，將人工智能技術納入信息無障礙技術規範和標準的制定，並盡快建立相關技術支撐體系，指定相關的政府職能部門負責監督標準履行。

對無障礙環境建設來說，政府應發揮主導作用，而全社會參與才是根本，但當前，無障礙的發展主要以政府推動為主，社會參與遠遠不夠。會上，多位委員在討論中均提出這一問題，他們認為，無障礙發展既應當堅持政府決策、引領、扶持、監督的定位，又應當推動廣泛的社會參與，完善參與機制，建設參與平台，扶持公益組織。

作為全國政協福利保障界委員，劉雅煌感

觸良多，他特別希望，除了殘聯以外，能夠進一步發揮其他社會組織在無障礙參與標準制定、監督項目施工等方面的作用，動員全社會廣泛參與。劉雅煌的觀點得到與會者的

一致認同，委員們也紛紛呼籲，要積極營造「建設無障礙，方便你我他」的良好社會氛圍，開展無障礙文化建設，充分發揮輿論引導作用，加強無障礙環境建設宣傳，提高全社會的責任感和使命感，真正讓所有人攜起手來，用關愛和包容幫助特殊人群解除「小障礙」，讓世界多些溫情，多些便利。

第215期



# 京津冀政協主席聯席會共商水資源保護

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 北京報道）第三次京津冀政協主席聯席會議近日在天津召開，圍繞「京津冀水資源協同保護與利用」議題協商交流。北京市政協主席吉林、河北省政協主席付志方出席會議並講話，天津市政協主席臧獻甫主持會議並作總結講話。

## 三地政協主席倡加強聯動

京津冀地緣相接，水脈相連。吉林說，做好水資源保護與利用，是三地的共同責任。要加強機制協同、規劃協同、標準協同，推動京津冀水生態建設實現新突破。北京市政協將繼續圍繞相關主題深入調查研究，組織委員建言獻策，抓住關鍵問題開展民主監督，並與津冀政協繼續加強工作溝通，不斷增進共識，匯集合力。

臧獻甫指出，加強水資源協同保護、利用

與開發，是深入推進京津冀協同發展的重要內容，也是事關經濟社會持續健康發展、生態文明建設和澤被子孫後代的戰略性問題。三地政協要繼續通過聯合調研、民主監督、協商座談等形式，形成推動京津冀協同發展的強大合力。

付志方表示，京津冀三地要堅持開源與節流並重，強化水情教育，在全社會營造愛水、惜水、節水的良好氛圍。標本兼治，注重重頭保護，加強水生態修復，恢復原有的水文和生態。協調聯動，探索建立長效合作的平台和機制，推動形成區域水資源保護利用新格局。

## 調研報告將成提案報全國政協

會議前，京津冀三地政協圍繞「京津冀水資源協同保護與利用」課題專門組織政協委員、專家學者進行了全面深入的調查研究，

形成了調研報告，會議成果也將形成提案報全國政協。

聯席會上，國家發展改革委、環保部、水利部有關負責人介紹了京津冀水資源保護、利用、開發取得的成效，存在的主要問題和推動建設的思路舉措。與會政協委員、專家學者就完善京津冀水資源規劃體系、建立水污染聯防聯控機制、積極推進水資源保護立法、加強入河湖排污總量控制、強化水資源安全保障、推動流域生態保護、支持節水型社會建設、大力發展海水淡化、推進重點水利工程建設、持續推進海綿城市建設等問題提出建議。

## 第四次聯席會明年河北召開

據了解，京津冀政協主席聯席會議第四次會議將於2018年在河北省召開。該制度2015年啟動，前兩次分別由河北省政協和

北京市政協承辦，就「京津冀交通一體化」、「京津冀全面創新改革試驗」主題協商議政。

三地主席聯席會議重點圍繞推進落實京津冀協同發展國家戰略，立足三地政協的智力和組織優勢，搭建起跨



■京津冀政協主席聯席會議第三次會議現場。

資料圖片

區域協商平台，在破解制約協同發展的問題和障礙、完善區域政策等方面，提出一系列解決辦法和對策措施，為京津冀協同發展匯聚政協力量，幫助政府破解京津冀協同發展中的難題，同時為推動京津冀協同發展凝聚共識、增添力量。

# 韓啟德：健康產業發展要讓人民有獲得感

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 任芳頤 綜合報道）健康是促進人的全面發展的必然要求，是經濟社會發展的基本條件。近日，全國政協副主席、九三學社中央主席韓啟德率全國政協委員視察團，就健康產業發展情況在青海省視察。

韓啟德指出，大力發展健康產業是中共中央、國務院堅持以人民為中心的發展思想，為提高人民健康水平作出的重大決定。一定要把握好健康產業的內涵，以維護和增進人民健康為根本出發點和落腳點，讓人民群眾從健康產業發展中有真切的獲得感。

近年來，青海省主動作為，制定一系列鼓勵政策，發揮高原獨特優勢打造特色產業，通過產業聚集形成了一批健康產業品牌和產業集群，促進多種業態融合發展，實現健康產業發展的良好開局。

韓啟德提出，青海要充分利用好高原區位、資源優勢，組織好高原體育賽事、開展好高原養生研究，深入挖掘藏醫藥文化寶貴價值，做強做優特色產業；要以創新驅動健康產業提質增效，加強相關基礎研究和知識產權保護，借助互聯網、大數據等現代技術，實現科技與健康融合發展；要加強改革和政策落實，充分發揮市場在

資源配置中的決定作用，釐清政府和市場的不同角色，推動產業健康有序發展。

視察團在青海期間，深入到西寧市、海東市、海南藏族自治州等地基層一線的醫院、養老院、特色農產品種植園區、食品藥品加工龍頭企業、藏醫藥博物館、高原體育訓練基地、體育場館等地，察看各地依託生態資源優勢發展健康產業助力精準脫貧的生動實踐。通過召開座談會等多種形式，與各地基層幹部、企業負責人及各族群眾面對面交流，了解到目前健康產業發展面臨的形勢和問題，聽取了相關意見建議。

# 吸引港澳台青年到雄安新區工作或上學

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 任芳頤 北京報道）日前，中共中央、國務院決定設立雄安新區，被喻為「千年大計、國家大事」。雄安新區的建設進程中，不乏政協委員的關注和建議，其中就包括來自港澳地區的政協委員。北京市政協委員、澳門恆邦集團董事長陳曉烽十分關注大陸與台灣、內地與港澳的溝通和交流，特別是青少年之間的互動。他認為，雄安新區的建設，不能缺少港澳台青少年的參與。

他建議，把港澳台青少年吸引到新區工作或上學。

陳曉烽設想，未來的新區將是高、中端人才雲集之地，也是各地大專院校畢業生嚮往的求職地之一，會成為他們安居樂業和實現理想之處。吸引並留住有潛力、有作為的人才，將是新區培育新動能的一個方面。這當中，可以適當招聘和安排在內地完成學業的港澳和台灣青年，優先給予崗位安排和職業培訓。這樣做，等於給

港澳和台灣地區提供明確的信息，愛國的青年不論來自哪裡，國家都給予必要的關懷，相信會產生積極的影響。同時，陳曉烽建議，新區規劃出部分土地，開辦幾所面向港澳台地區勞工階層家庭的高質量寄宿制中小學，並提供學雜費優惠，鼓勵和接納在當地入學有困難的子弟前來就讀，使他們在學習中確立熱愛祖國和熱愛中華民族的價值觀和人生觀，並成為在港澳台地區自覺維護祖國統一的社會中堅力量。



■廣東省某縣區基層醫療人員為村民體檢。